

# ОТЧЕТ

на Народно читалище „Христо Ботев – 1869 г.”  
гр. Калофер за текущата дейност  
през 2021г.

Уважаеми дами и господа,

Последните две години бяха предизвикателство за всички и последствията от пандемията не подминаха и нашето читалище.

През текущата година читалищното Настоятелство проведе осем редовни заседания по текущите задачи и отговорности. Ето какво успяхме и не успяхме да осъществим от заложените в годишния план основни задачи и дейностите по тяхното реализиране:

## **1. Опазване културно-историческото наследство и националните традиции. Осъществяване на културния календар.**

Съобразно епидемиологичната обстановка, през 2021 г. бяха планирани и проведени само мероприятията, съпътстващи най-значимите дати от културния ни календар. За огромно съжаление две поредни години не провеждаме Годишен концерт на читалищните състави. И докато през 2020 и 2021 година концертът не се състоя поради ограничителните мерки, през тази година вече сме изправени пред последиците от кризата: макар и разрешен, Годишен концерт отново няма да има, защото с изключение на детската вокална група и школата по пиано, всички останали състави са разпуснати и без активна дейност през последната година. През 2021 г. бе отменен и Кукерския празник, тъй като с ръководителя на състава Мирослав Докторов взехме решение да се съобразим с издадената от Община Карлово заповед. Много населени места, обаче, проведоха своите мероприятия в нарушение. Щастливи сме, че на 6 март тази година Празникът бе организиран съвместно с Кметство Калофер и събра значителна публика.

Въпреки опасенията ни, породени от епидемиологичната обстановка, до колко ще успеем да организираме атрактивна програма и дали ще имаме участници и публика, Празници на калоферската дантела 2021 се превърнаха в знаменателно събитие. Програмата обхвана два дни – 14 и 15 август. Гостите ни имаха възможност да разгледат гостуваща изложба дантели и модели на Надежда Тороманова от Копривщица, които бяха предоставени от нейни наследници. Изложбата ни гостува до средата на месец септември и бе включена във виртуалната разходка на Творческия център.

Част от програмата на празника бе паметната изложба на Илия Янакиев, който черпеше вдъхновение от изяществото на калоферската дантела и всяка година беше неизменен участник в Празника. Заедно с НМ „Христо Ботев“ счетохме за наш дълг да го почетем и да му благодарим за дългогодишното ни и ползотворно сътрудничество именно на Празника на калоферската дантела и благодарение на близките на художника, тази изложба стана факт.

Част от празничната програма беше джаз концерт, който музикантите изнесоха пред Творческия център и театралната постановка „Слънчев лъч“ на театрална работилница „Пиеро“, която се игра два пъти поради ограничения брой места в залата и въпреки това не успяхме да приемем всички желаещи да гледат представлението.

И през двата дни се проведеха демонстрации по плетене на калоферска дантела и базар. Празникът ни бе уважен от заместник кмета по култура и образование на Община Карлово Антон Минев, кмета на Калофер Румен Стоянов, заместник министъра на културата в служебното правителство Пламен Славов, Ирена Тодорова - изпълнителен директор на Регионален център Юнеско - София, гл. ас. д-р Ива Кюркчиева от ИЕФЕМ при БАН, Ивелина Кючукова от Национален фонд „Култура“, директора на ДТ „Рачо Стоянов“ Габрово, жители и гости на Калофер.

## **2. Устойчивост и развитие на любителското художествено творчество и съществуващите вече школи и курсове**

С огромно съжаление вече не можем да говорим за устойчивост и развитие, а за оцеляване и възстановяване на любителското творчество, школи и курсове.

През изминалата година не успяхме да организираме езикови курсове и програмиране поради липса на желаещи. Разбираме, че след две години, в които постоянно се отменяха мероприятия и се налагаха спорни ограничителни мерки, хората чувстват несигурност и изчакват стабилизиране на ситуацията. Кръжокът по калоферска дантела също нямаше достатъчно желаещи и неделните занимания бяха преустановени. Поради здравословни и лични причини Наню Лазаров прекрати своята дейност като ръководител на гайдарския състав и школата по гайда. Смесеният хор преустанови своите репетиции и изяви в началото на епидемиологичната криза през 2020 г. Равносметката показва, че е претърпял съществени загуби и днес можем само да отдадем почит на починалите. Госпожа Шопова самоотвержено продължава работа с детската вокална група и малките пианисти като светъл лъч в мрачната действителност. Заниманията на детска танцова формация „Росна китка“ също бяха прекратени през изминалата година. С огромно съжаление трябва да съобщя, че в началото на месец март Динко и Невена Добреви също се отказаха от по-нататъшна дейност поради лични и финансови причини.

Искрено се надявам, че сме в края на епидемиологичната криза и горещо се моля да не сме на прага на война, за да оцелеем като културна институция и преодолеем дългия възстановителен период, който неминуемо ни очаква. Читалищното Настоятелство и целият ни екип работим усърдно по възникналите проблеми, изготвили сме план за преодоляването им и ще продължаваме да търсим начини за справяне със ситуацията. Но за да успеем, ще е необходима подкрепа и съдействие от всички заинтересовани страни, гражданство и институции, защото любителското художествено творчество и самодейността, които са в основата на читалищното дело зависят от всички нас и от всеки един от нас.

С решение на читалищното Настоятелство и със съдействието и подкрепата на Кметството, школата по гайда вече е с нов преподавател и ръководител. Това е Красимир Панчев – музикант и преподавател в ансамбъл „Загоре“ Стара Загора. От 01.04.2022г. редовните занимания на школата ще бъдат възстановени. Тук е мястото да благодарим на Христина Терзиева, Генко Славчев и останалите младежи, които по собствена инициатива поддържаха заниманията със състава и начинаещите гайдари в периода, в който няхахме утвърден ръководител.

### **3. Информационно - библиотечна дейност**

През 2021 г. основната цел на библиотеката бе да осъществява своята дейност, да насърчава четенето със специално внимание към децата, с цел зараждане на интерес към книгата в най-ранна детска възраст. В края на годината библиотечният фонд е 24854 б.е. Новите постъпления са:

- 99 книги на стойност 1238 лв., закупени по програма „Българските библиотеки - съвременни центрове за четене и информираност“ за 2021г. към Министерство на културата;

- 103 заглавия, на обща стойност 874 лв., постъпили като дарения;

- 12 заглавия, на обща стойност 114 лв., закупени със собствени средства от потребителската такса на библиотеката.

Набавените библиотечни документи са обработени технически, класифицирани, сигнирани, индивидуално и групово регистрирани според изискванията за библиотечно обслужване.

Отчислени са 1863 б.е. - многоекземплярни, физически изхабени, остарели по съдържание, повредени и невърнати от читатели.

През отчетната година са регистрирани 200 читатели, посещенията в библиотеката са 3020, от тях за дома 2880 и 140 в Читалня, посещенията за ползване на Интернет са 90.

Срокът за връщане на заетите книги е автоматично удължен за периода на извънредното положение, а по инициатива на Виктория Гаджева бе предоставена възможност за разнасяне на книги и по домовете.

Заетите библиотечни документи за 2021 г. са 3000. От тях най-голям дял заема художествената литература - 60% , 20% е заетата детска художествена литература.

На 27.04.2021г. в Даскал Ботевото училище се състоя премиера на новата книга на Продрум Димов "Беззалежни изгреви". Авторът беше представен от директора на музея Ася Николова. В навечерието на 24 май, децата от ДГ "Радост" посетиха библиотеката в читалището за да се запознаят бъдещите малки читатели с реда и правилата на обслужване в библиотеката.

#### **4. Дейности на Творчески център на калоферската дантела**

За по-малко от две години от своето създаване Творчески център на калоферската дантела доказва, че е изключително стойностна и необходима за града ни инициатива. Това бе потвърдено и от Национален фонд „Култура“, като одобри проекта „Бъдеще за Творчески център на калоферската дантела“ по Едногодишна програма за подкрепа на частни организации в областта на изкуствата. Общият бюджет на проекта бе 118 000 лв, а финансирането от фонда бе в размер на 65 000лв.

Осъществени бяха дейности по дигитализиране и професионална обработка на автентични хартиени модели на калоферска дантела. Дейностите по оценка и подбор обхващаха повече от 100 експоната, от които 30 бяха избрани за компютърна обработка и включени в луксозен хартиен каталог, чието отпечатване предстои в рамките на текущата година. Дигиталният еквивалент на каталога, който е със свободен достъп, ще включва всички дигитализирани модели, както и обработените. Създаден бе динамичен сайт на Творческия център. Заснети бяха видео-уроци, включващи основни техники при плетене на калоферска дантела. Създаден бе онлайн магазин, който включва сувенири, пособия и материали, които се предлагат в сувенирния магазин на Творческия център. Заснета и реализирана бе виртуална разходка на Центъра. Извършени бяха дейности по преиздаване на единственото ръководство за плетене на калоферска дантела с автор Величка Радулова - редактиране на сканирания и разпознат текст, обработка на снимковия материал и работните схеми, предпечат, редакция и дизайн на корица и отпечатване на ръководството в тираж 2000 бр.

Осъществени бяха дейностите по развитие на социалното предприемачество в Творческия център и превръщането на сувенирния магазин в приятно и уютно място за почивка и срещи в творческа среда. Извършеният ремонт многократно надмина както планирания обем на работа и разходи, така и на очакваните резултати. Сувенирният магазин бе изцяло преоборудван с нови щандове и витрини, бе закупена и внедрена компютърна система за продажби и складова програма. В преддверието на Творческия център, след основен ремонт и реконструкция, се обособи щанд за кафе, студени и топли безалкохолни напитки. Професионален барман обучи екипа ни как да приготвяме напитки. Основен ремонт претърпя и санитарният ни възел и можем да се похвалим, че сме първата обществена сграда в града, която предоставя тоалетна на посетителите си. Бе извършена профилактика и почистване на канализационната система в и около Центъра. Изцяло обновихме и експозиционните зали в Творческия център, благодарение на дарените ценни експонати на калоферска дантела, които обогатиха постоянната ни изложба, както и изключително стилното интериорно обзавеждане, принадлежало на Васил Опев. Мебелите ни бяха предоставени от неговата сестра Даниела Карова. Откриването на обновения Център се състоя на 25 април Цветница с празничен водосвет.

През 2021г. Творческия център взе участие в две международни инициативи - фестивал на дантелата в Секиревци, Хърватска през септември и онлайн участие с доклад в международна научна конференция през декември, организирана от Академията за традиционни изкуства в Петербург, Русия.

## **5. Поддържане и обогатяване на материално-техническата база**

През изминалата година бе извършена процедурата по обществената поръчка за ремонт на читалищния покрив от Община Карлово, която е собственик на сградата. Тази седмица на оглед дойде техническият ръководител на одобрената фирма изпълнител. Ремонтът ще започне през месец април и по информацията, която получихме, ще бъде осъществен на два етапа, като първият етап следва да приключи в рамките на три месеца. За съжаление осигурените средства ще обезпечат само първия етап от ремонта.

Извършени бяха ремонтни дейности в Репетиционна зала. Отстранени бяха чугунените радиатори и обшивката от плоскости по стените и бяха измазани отворите. Направи се окачен таван, ново осветление и нова електрическа инсталация на залата. Закупен бе колонен климатик за отопление. Закупени бяха 50 посетителски стола, с които заедно с тези, които вече имахме, се обезпечи капацитет на залата от 80 седящи места. Необходимо е финално шпакловане и боядисване на стените, както и ремонтни дейности на подовата повърхност, които планираме да довършим през настоящата година.

На два пъти през изминалата година се налагаха спешни ремонти на водопроводната и канализационна инсталация в Читалището поради спукани водопроводни тръби. Цялостното състояние на водопроводната система изисква вземане на кардинално решение за да не се допускат подобни ситуации.

## **6. Работа по проекти**

Освен за споменатите вече проекти, през изминалата година положихме много труд и по текущите програми към Агенция по заетостта. Общата сума на проектното финансиране, което Читалището е получило от Агенцията за 2021 г. е близо 15 000 лв. Тези средства са по програмите „Младежка заетост“, „Обучение и заетост за хора с увреждания“ и „Заетост за теб“. От 01.04. по програма „Заетост за теб“ започват работа за срок от 6 месеца две лица на длъжности продавач – консултант и експерт онлайн продажби.

## **7. Финансов отчет за приходите и разходите към 31.12.2021г.**

### **7.1. Приходи**

7.1.1. Салдо към 01.01.2021г. – 70 660 лв.

7.1.2. Държавна субсидия – 37 320 лв.

7.1.3. Приход от наеми на търговски площи – 6 560 лв.

7.1.4. Дарения – 740 лв.

7.1.5. Проектно финансиране от Агенция по заетостта – 14 650 лв.

7.1.6. Членски внос – 790 лв.

7.1.7. Приходи от стопанската дейност на ТЦКД в брой – 52 000 лв.

7.1.8. Приходи от стопанската дейност по банков път – 8 640 лв.

7.1.9. Други приходи – 320 лв.

Общата сума на приходите за 2021г. е **191 680 лв**

- 7.2. Разходи
  - 7.2.1. Заплати на щатния персонал – 20 160 лв.
  - 7.2.2. Осигуровки на щатния персонал – 3 800 лв.
  - 7.2.3. Заплати на лицата по програми – 23 080 лв.
  - 7.2.4. Осигуровки на лицата по програми – 4 430 лв.
  - 7.2.5. Суми по граждански договори – 55 240 лв.
  - 7.2.6. Осигуровки по граждански договори – 2 850 лв.
  - 7.2.7. Разходи за външни усуги (ел.енергия, вода, комуникационни услуги, счетоводство, охрана и други) – 7 540 лв.
  - 7.2.8. Разходи за ремонтни дейности и строителни материали – 14 230 лв.
  - 7.2.9. Разходи за оборудване в ТЦКД – 10 280 лв.
  - 7.2.10. Разходи за стоки за сувенирния магазин в ТЦКД – 26 550 лв.
  - 7.2.11. Доставка и монтаж на климатици – 7000 лв.
  - 7.2.12. Почистващи препарати и средства – 120 лв.
  - 7.2.13. Разходи за гориво и транспорт – 1220 лв.
  - 7.2.14. Книги и канцеларски материали – 1 410 лв.
  - 7.2.15. Представителни разходи – 520 лв.
  - 7.2.16. Банкови и държавни такси – 640 лв.
  - 7.2.17. Други – 3 820 лв.
  - 7.2.18. Салдо към 31.12.2021г. – 8 790 лв.
- Общата сума на разходите за 2021г. е **182 890 лв.**

## **8. Регистрация на Читалището по закона за данък добавена стойност.**

В края на месец август, при случайна проверка на направените обороти, извършена от член на Проверителната комисия, се установи, че за 12 месеца назад е достигната и надмината сумата от 50 000 лв., която е прага за доброволна регистрация по закона за ДДС. В рамките на седмица необходимите документи бяха подготвени и бе подадено заявление за регистрация. Последваха проверка и пълна ревизия на приходите през последните две години. Органите на НАП проявиха снизхождение и не получихме финансова санкция за закъснението при подаване на заявлението за регистрация, тъй като законовия срок е 14 дни, а ние установихме този факт с повече от месец закъснение. Заплатена бе само сумата на дължимото ДДС за периода от достигане на прага за регистрация до фактическата регистрация, извършена на 09.09.2021г.

22.03.2022 г.  
гр. Калोфер

Изготвил: А. Първанова  
Секретар на НЧ „Христо Ботев–1869г.”

# **ПЛАН**

## **за развитие дейността на НЧ „Христо Ботев – 1869г.”**

### **гр. Калофер за 2022 г.**

Настоящият план за развитие на читалищната дейност в град Калофер за настоящата 2022 г. е създаден в изпълнение на чл.26, ал.2 от Закона за народните читалища.

#### **1. ОСНОВНА ЦЕЛ**

Планът за развитие има за цел да подпомага организирането и реализацията на читалищната дейност, за създаване на благоприятна творческа среда за всички възрастови групи, ползващи нейните услуги.

#### **9. ОСНОВНИ ЗАДАЧИ И ДЕЙНОСТИ ПО ТЯХНОТО РЕАЛИЗИРАНЕ**

- 9.1. Осъществяване на мероприятията от културния календар в партньорство с Кметство Калофер и останалите културни и образователни институции в града, съобразявайки се с епидемиологичната обстановка в страната.
- 9.2. Възстановяване и развитие на читалищните курсове и кръжоци
- 9.3. Опазване и подпомагане на читалищните самодейни състави. Осигуряване на ръководител хореограф за детската танцова формация и средства за неговото възнаграждение.
- 9.4. Информационно - библиотечна дейност
  1. Инвентаризиране и обновяване на библиотечния фонд
  2. Работа по проекти за набавяне на нови книги
  3. Сортиране на дарените книги и предоставяне на излишната литература на други нуждаещи се читалищни библиотеки от региона и страната.
  4. Преместване на читалищната библиотека и създаване на достъпна среда за хора в неравностойно положение, след съгласуване с Община Карлово и получаване на необходимите разрешения.
  5. Превръщане на читалищната библиотека в привлекателен съвременен информационен център.
- 9.5. Развитие, популяризиране и превръщане на Творчески център на калоферската дантела в културен център от национално значение. Провеждане на международна научно-практическа конференция в рамките на Празници на калоферската дантела 2022 г.
- 9.6. Поддържане и обогатяване на материално-техническата база
  - 9.6.1. Извършване на основен ремонт на читалищния покрив
  - 9.6.2. Довършителни ремонтни дейности в репетиционна зала
  - 9.6.3. Основен ремонт на санитарните помещения в читалището

9.6.4. Основен ремонт на водоснабдителната система на Читалището и рециклиране на парната инсталация, поради системното ѝ дефектиране и нерентабилната ѝ поддръжка и експлоатация. Тази стъпка ще бъде предприета след съгласуване с Община Карлово и получаване на разрешение, както и след проучване на възможностите за рециклиране.

- 9.7. Продължаване на работата по проекти за финансиране
- 9.8. Развиване сътрудничеството с останалите читалища на територията на общината, региона и страната
- 9.9. Поддържане на активно партньорство с местната власт, общинската администрация и с културните институции
- 9.10. Поддържане и развитие на динамичната онлайн платформа на Творчески център на калоферската дантела
- 9.11. Подобряване финансовото състояние на читалището чрез:
  - 6. Увеличаване броя на членовете на читалището
  - 7. Развитие на социалното предприемачество чрез стартиране на допълнителни дейности в Творческия център
  - 8. Осъществяване на контакти с личности и фирми за набиране на допълнителни средства за ремонт и обновяване на материално-техническата база;
  - 9. Участие в регулярни срещи с други читалища и неправителствени организации за споделяне на добри практики и иновативни идеи;
  - 10. Използване на медиите за популяризиране на дейностите и постиженията на читалището;
  - 11. Ангажиране на местното население в дарителската и благотворителна дейност.

## **10. КАЛЕНДАРЕН ПЛАН ЗА 2022 г. на културните прояви в град Калофер, чиито организатор или съорганизатор е НЧ „Христо Ботев – 1869г.”**

- 5-6 януари – Национално честване на 174-та годишнина от рождението на поета – революционер и публицист Христо Ботев;
- 3 март – Национален празник на Република България;
- 6 март - Сирни заговезни, Кукерски празник;

22 - 25 април – Великден, боядисване на великденски яйца и състезание за най-здрав борек, организирани съвместно с църковното настоятелство при храм „Св. Архангел Михаил“

6 май – Ден на храбростта и българската армия – общоградско честване;

14 май – „Да нахраниш войвода“ – кулинарен конкурс за традиционни калоферски рецепти;

24 май – Ден на славянската писменост и българската култура;

1 юни – Тържествена заря – проверка в памет на Ботев и загиналите за свободата на България;

2 юни – Ден на Ботев – митинг-поклонение;

26 юли – Отбелязване на 145 години от „Страшното“. Отслужване на заупокойна литургия.

13 - 15 август – Празници на Калоферската дантела;

20 септември – Отбелязване на годишнина от рождението на Никола Начов;

1 ноември – Ден на народните будители – общоградско честване;

22 декември – Коледен благотворителен базар.

## **11. ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Изпълнението на Плана ще даде възможност за реализация на набеязаните цели, задачите и основните дейности. Успешното им изпълнение ще спомогне за развитието на читалищната дейност, обогатяване на културния живот в нашия град и привличането на здрав обществен интерес към случващото се в Читалището.

23.03.2022 г.  
гр. Калофер

Изготвил: А. Първанова  
Секретар на НЧ „Христо Ботев–1869г.“